

Los intentos enemigos en la orilla del Ebro han constituido una verdadera catástrofe, al ser rechazados con grandes pérdidas y quedando muchas unidades rojas aniquiladas

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

SECTOR DE TARRAGONA.—En el día de hoy los rojos han continuado sus desesperados esfuerzos contra nuestras líneas, intentando mejorar su situación, siendo rechazados en todas partes con grandes pérdidas y quedando muchas de sus unidades aniquiladas y el campo sembrado de cadáveres.

En el sector de Puebla de Masalca, en la orilla del Ebro, los intentos enemigos han constituido una verdadera catástrofe para los rojos, a los que dejaron avanzar nuestras tropas para cogerlos mejor con el fuego de sus armas automáticas y artillería. Se han capturado 450 prisioneros. Aprovechando este ataque se adelantaron nuestras líneas.

En Levante se han recogido 170 muertos rojos de los ataques fracasados a nuestras líneas en el día de ayer.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En victorioso combate aéreo nuestra aviación ha derribado hoy seis Curtiss rojos, ha cooperado muy activamente a las operaciones de nuestras tropas de tierra y ha bombardeado el aeródromo enemigo y los objetivos militares de la estación de Reus. Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Tarragona y Hospitalet y las del puerto de Tarragona.

Salamanca, 1 de agosto de 1938.—(Tercer Año Triunfal).—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Habla el cronista oficial

Salamanca, 1.—Bien se anuncia agosto con el intenso calor de su primer día. Hay que ver el fuego que ha caído sobre nuestros soldados en la jornada de hoy en el frente de Levante. Pero ni los ardores del sol agostino ni las dificultades de este terreno y esta lucha ha impedido que se desarrollase nuestra acción del modo más brillante y más arrollador. Porque hoy toda la iniciativa ha vuelto a estar de nuestra parte y la hemos empleado en darle una vuelta más, en apretar esa pinza formidable que tenemos abierta para coger entre sus ramas a los audaces que vinieron por lana y van a salir trasquilados después de pasar el Ebro.

Por tres veces hemos cogido hoy al enemigo a nuestro gusto y le hemos hecho un castigo de los que hacen época. Añadan ustedes a esto la acción constante y certera de la aviación que no ha cesado de estar ni un momento sobre las cabezas de los internacionales rojos, machacándoles materialmente, y comprendiendo ustedes el estado de ánimo que se va creando en el campo enemigo, que ya se expresa elocuentemente en síntomas de desaliento y por el crecimiento constante del número de prisioneros que hacemos y el número de evadidos que se presentan a nuestras filas.

Otra vez el castillo de naipes de la propaganda marxista se va a derrumbar ante la fuerza de la realidad. Una vez más han demostrado los rojos que son maestros en el arte de la propaganda, y han tratado de dar a un hecho de efecto local, reducido, las dimensiones de un verdadero éxito, cuando la realidad es que se trató de un golpe de mano a la desesperada que nunca puede tener importancia en terreno militar. A estas horas ya estarán buscando la fórmula para cubrir la gran verdad del fracaso rotundo del golpe de mano del Ebro. Y la encontrarán, porque además de ser muy diestros en el arte del disimulo y hacer pasar lo blanco por negro, por lo visto, se dirigen en sus propagandas a un público de bobalicones que cree todos los embustes de hoy como los de hace dos años y que aun siguen creyendo que los rojos de España son personas merecedoras de algún crédito. Buenas tragaderas hay que tener para aceptar lo que los rojos dicen. Por ejemplo: han cogido desde hace una semana la consigna de hablar, en cuanto a nosotros se refiere, de los extranjeros invasores, y cuando hablan de sus hordas las titulan pomposamente de tropas españolas. Pocas veces ha rayado el cinismo de la propaganda marxista a mayor altura. Y pocas veces la han sostenido con más acreditada desfachatez. Hace falta tener muy poca vergüenza para permitirse dar el nombre de ejército español a sus mesnadas de extranjeros. Aun que nosotros despreciamos, quizá excesivamente, su propaganda, ya a ser cosa de empezar a hacerla por nuestra cuenta y sujeción a la verdad, para evidenciar de modo inequívoco como quien tiene extranjeros en sus filas son los rojos marxistas, y en tal proporción que la mayoría de sus columnas están formadas por soldados que pertenecen a países muy distintos del de España.

No es cosa de entrar en detalles minuciosos en una crónica de radio, pero aun así queremos ofrecer un botón de muestra de la gran verdad de lo que estamos diciendo. Entre los desgraciados que se han metido en la ratonera del paso del Ebro figuran las célebres brigadas internacionales. Casi todas las tropas que hoy tenemos enfrente pertenecen a dichas brigadas. Allí está la 25 división, que manda Walter; allí está la 11 brigada, que manda el francés Pechot, con su jefe de Estado Mayor polaco; la 13 brigada internacional, que manda un ruso y un comandante húngaro; la 15 la manda un teniente coronel ruso y su jefe de Estado Mayor es un cubano; el primer batallón de esta brigada, todo él formado de canadienses, lo manda un tal Pretoff; la 45 división la manda el teniente coronel Rumanoff, y en ella está el general Kleber; esta división está integrada por franceses hasta el punto de que los rojos la llaman La Marsellesa. Hasta el Comisario político de esta brigada es extranjero. La 45 división, la céle-

bre del Campesino, tiene por jefe de Estado Mayor a un teniente coronel ruso y dos rusos más de jefes de brigada. Y así consecutivamente. Este es el famoso ejército de España que dicen ellos, Yo afirmo que precisamente en estos días, en el curso de estos combates, los que menos caen son milicianos españoles, por la sencilla razón de que no están en el frente y de que son extranjeros, casi en su totalidad, los que han atravesado el Ebro por última vez en su vida. Lo cierto es que el día de hoy en este sector ha sido prueba elocuente de que ellos no volverán ya a pasar.

Dicen ellos que en el golpe de mano nos hicieron prisioneros, y si es así les será fácil acreditar si son o no soldados españoles. En cambio, nosotros les llevamos cogidos en estos días más de 3/4 partes, que ya saben decir perdón en español y que se acogen a nuestras filas con gesto tan expresivo como cobarde. No hay más ejército español que el de Franco, el cual vence siempre, el que vencerá ayer, hoy y el que vencerá mañana y el que pone fin con su heroísmo precisamente a la extranjerización de la Patria, liberándola para siempre de las garras del internacionalismo soviético-comunista. Más aún, estamos venciendo con la rapidez y rotundidad con que lo hacemos porque lo que menos tenemos enfrente es a españoles. Nosotros tenemos tan en alta estima el nombre de españoles que no seguimos a los marxistas ni en ese camino que llevan recorriendo desde hace una semana por la que siempre resulta que cuando tenemos un éxito es merced a las

tropas extranjeras y cuando ellos dicen que nos vencen somos españoles. Aquí decimos lo contrario. Vencemos por muy españoles y ellos son vencidos siempre porque no son sino una leva de la peor calaña de cada casa y de lo peor del mundo. Somos españoles y a mucha honra lo proclamamos. Españoles de una, de dos, de tres generaciones que hemos tomado las armas para defender el ideal de la grandeza de España. Españoles como este alférez llamado Goded, de la sexta bandera de la Legión, al que hemos enterrado cristianamente esta tarde, hijo de aquel general Goded inolvidable que murió heroicamente hace dos años por lealtad a nuestra cruzada. Su hijo, con 17 años no más, ha entregado su vida a la Patria. En la tarde de ayer, al frente de sus bravos legionarios recibió un balazo en plena cara. Pero Goded no quiso dejar la dirección de sus heroicos muchachos que le seguían, y continuó sin permitir ser evacuado al frente de ellos, hasta que otros dos balazos que le dieron en la frente acabaron con su preciosa existencia. Hoy ha sido depositado en tierra santa su cuerpo, ostentando sobre el pecho la gloriosa Medalla Militar. Así somos todos los españoles de la antigua y de la nueva generación, deseando entregar siempre la existencia por esta España nuestra tan alta y tan noble que ni siquiera admite la posibilidad de que puedan ofenderla con sus blasfemias los extranjerizados y malos españoles del frente rojo.—EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

El viaje del Presidente Carmona

APOTEOSICO RECIBIMIENTO

Lisboa, 1.—El buque en que hace viaje el Presidente Carmona llegó a Loanda escoltado por varios aviones. El desembarco se efectuó en el muelle de Portas, donde tuvo lugar la ceremonia de la entrega de las llaves de la ciudad.

El general Carmona, que fué frenéticamente aplaudido por la muchedumbre que llenaba las calles, se dirigió al Ayuntamiento entre dos filas de honor, formadas por las tropas de la guarnición.

Una delegación de la Colonia de Mozambique, compuesta de catóricas personas, llegó en avión a Loanda para saludar al presidente de la República.

El gobernador de la Unión Sur Africana, en nombre del ogobierno y del pueblo de la Unión dirigió al general Carmona el siguiente telegrama: "Me es grato enviaros mis cordiales cumplimientos de bienvenida a tierra africana. Como bueno y fiel vecino os expreso mi ferviente esperanza y convicción de que las relaciones entre Portugal y la Unión tendrán siempre un carácter de gran amistad mutua y de buena armonía."

El gobernador de Angola ha recibido millares de telegramas de diversos lugares de la Colonia, así como de las colonias vecinas, rogándole exprese su homenaje al general Carmona y manifestando

la gran alegría que experimentan con la visita del Presidente del Estado portugués.

UNA ALOCUCION DEL PRESIDENTE DE PORTUGAL

Lisboa, 1.—Con motivo de la colocación de una corona de laureles al pie del monumento erigido al Diego Cao, el Presidente Carmona pronunció la siguiente alocución:

"En 1482, Diego Cao y sus compañeros pisaron por primera vez este rincón de la tierra de Angola y fundaron un monumento conmemorativo del descubrimiento y de la ocupación, monumento que llevaba el escudo portugués y la cruz del Cristianismo, para que Angola fuera al mismo tiempo un campo de expansión para el espíritu portugués y para la religión cristiana. Desde aquel momento, Angola quedó en coronada al Imperio portugués. Con la certeza de que por mi voz habla Portugal entero, su pasado y su presente, vivos y muertos, evocando a todos los obreros de esta civilización, marinos, militares, misioneros, colonos, comerciantes, yo declaro ante Dios y ante los hombres que Portugal seguirá la carrera inmortal de su vocación apostólica de pueblo civilizador, y proclamo también en este lugar sagrado la unidad de la patria indestructible y eterna de Portugal continental y ultramarino."

Llamamiento

Sellos para las Misiones

El sello es hoy base de civilización, pues base de civilización es cuanto ayuda a que se conozca el Evangelio de Cristo y el SELLO es hoy un medio eficaz para ello. La sed de coleccionar sellos ha invadido los rincones más recónditos del Globo. Los SELLOS procuran al Misionero muchas amistades entre los pobres salvajes; los SELLOS le ayudan a traerlos y convertirlos insensiblemente al Cristianismo. Su venta le proporciona muchos recursos para dar vida a sus concepciones gigantescas de evangeliza-

ción. Es un medio tan eficaz como nuevo.

No niegues, cara lector, tan sencilla cooperación al Misionero. Desde hoy serás tú también misionero recogiendo SELLOS para las Misiones. Alístate con entusiasmo a esta cruzada y haz que se alisten todos tus amigos y conocidos.

Importante.—El SELLO debe estar bien entero; para ello recórtese con abundante margen de papel al rededor del sello. Puede mandarse como impresos. Envíos a Misioneros del Sagrado Corazón. Logroño.

También en los Estados Unidos se siente el "alerta" contra el peligro comunista

OTRAS NOTICIAS

Todos los diarios han dedicado columnas y columnas a este drama que se desarrollaba en la ciudad vecina, en la otra orilla, del Hudson River y del cual parecen surgir los primeros vislumbres de una verdadera reacción contra la propaganda roja que, especialmente durante los últimos dos años sigue al americano en el cine, en el teatro, en la iglesia, en las salas de lectura, en las escuelas, en las universidades, en una palabra, por todas partes: propaganda no abierta, sino siempre údicamente disimulada bajo velos de democracia, de libertad de pensamiento, de religión, de libre discusión.

El Comité de Organización Industrial, cuyo presidente es John Louis, se constituyó en oposición a la American Federation of Labor, la cual durante muchos años ha organizado y protegido a los trabajadores de las diversas industrias americanas.

Para ayudar la candidatura del actual Presidente de los Estados Unidos durante las últimas elecciones políticas el C. I. O. ofreció y entregó al Partido Democrático la bonita suma de 500 mil dólares, suma considerable que cooperó sin duda a la victoria final del Presidente Roosevelt, pero que dió también al C. I. O., y especialmente a su jefe John Louis, un simpático resultado.

Los comunistas, bien organizados en todas las principales ciudades de los Estados Unidos, aprovecharon sin duda la acción del C. I. O. para intensificar la obra de penetración y de propaganda en el elemento obrero.

Tanto es así que hoy muchos americanos creen que muchos delegados y representantes del Comité de Organización Industrial, aún sin saberlo su jefe, son verdaderos y auténticos agitadores comunistas.

Uno de estos americanos es precisamente el Síndico de Jersey City, Frank Hague. El quiere demostrar al pueblo americano que el C. I. O. se ha convertido desde ahora en una organización roja, de la cual se sirve Moscú con la esperanza de fomentar una verdadera revolución en los Estados Unidos.

Convencido de esto, ha prohibido en absoluto a los delegados del C. I. O. organizar en Jersey City reuniones y mítines. Llegados a esta última ciudad de incógnito, los emisarios de John Louis han sido arrestados y "deportados" a Nueva York.

De aquí ha surgido la acción legal. El C. I. O. se ha querrelado contra el Síndico de una ciudad americana que se permite—¡con qué autoridad!—suprimir la libertad de palabra, de reunión, etc., a otros ciudadanos americanos.

En la Sala de la Corte Federal de Newark, el Síndico Hague ha declarado abiertamente y francamente que no cree en las formas de libertades cívicas tendentes a sobornar las masas con la finalidad principal de derribar el actual Gobierno para implantar en Washington una república roja.

Son centenares de cartas, de telegramas los que llegan diariamente al Síndico anticomunista de todas las partes de los Estados Unidos. Son mensajes de aplauso y de estímulo. Pero también son las señales de una nueva conciencia, son también los primeros destellos de una aurora que surge en los Estados Unidos de América.—(Usi).

BASES PARA UN NUEVO DERECHO INTERNACIONAL

Hace unos días ha tenido lugar en Roma un importante Congreso de colaboración jurídica germano-italiana, en el que han tomado parte los Ministros de Justicia italiano y alemán, Solmi y Dr. Frank, respectivamente.

En la primera de las sesiones, se discutió el tema de la "Situación de Derecho de las personas jurídicas extranjeras (especialmente las sociedades comerciales)", sacándose conclusiones de

alto interés para el estudio del Derecho privado.

En la segunda sesión, y bajo la presidencia del Jefe del grupo italiano, Dr. Messina, se estudió el tema "Reforma del Derecho Internacional".

EL CONGRESO PANAMERICANO DE ENDOCRINOLOGIA

Río Janeiro.—El 17 del corriente se celebrará en esta ciudad el Congreso panamericano de endocrinología que reunirá los mejores estudiosos americanos de esta rama fundamental de la medicina. Por un acto de especial deferencia a la ciencia italiana, ha invitado a participar como único médico de honor de Europa el señor profesor Nicola Pende.—(Usi).

EL TRAFICO MARITIMO ENTRE ITALIA Y EL JAPON

Roma.—La Gran Compañía de navegación japonesa "Nippon Yusen Kaisha" ha resuelto intensificar el tráfico de sus naves con los puertos italianos. Y ha decidido que sus vapores, que unen los mares del Extremo Oriente con los del Norte de Europa, hagan de ahora en adelante escala en el puerto de Génova. Las naves de la "N. Y. K.", después de Génova y de Nápoles, tocarán Port Said, Suez, Singapur, Daiven, Kobe y Osaka.—(Usi).

EL DESPERTAR ANTI-COMUNISTA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Newark.—Estos días toda América sigue con extraordinario interés la batalla que desde hace algunos días se libra en la Corte Federal del Estado de New Jersey, entre Frank Hague, batallador enemigo del comunismo y durante 25 años síndico de Jersey City y el Comité de Organización Industrial, o como aquí es llamado, C. I. O.

EL CARDENAL BOETTO CONFIERE LAS ORDENES RELIGIOSAS A DOCE SEMINARISTAS ESPAÑOLS EN SAN REMO

San Remo.—Después de conferir la Orden del subdiaconato y del diaconato días pasados, S. E. el Cardenal Boetto, Arzobispo de Génova, ha conferido las Ordenes religiosas a doce seminaristas españoles, los cuales, fugitivos de España, han terminado sus estudios en el Colegio de Villa Crocia.

El Cardenal Boetto, que desde hace días se encuentra en San Remo, huésped de los jesuitas españoles, ha llegado a la iglesia de San Esteban, adornada para la fiesta, donde los doce seminaristas y todo el clero de San Remo le esperaban.

Después de la celebración de la Misa el Cardenal confirió las sagradas Ordenes a los doce españoles, los cuales lo más pronto que les sea posible volverán a la España redimida.

Terminada la sugestiva ceremonia el Cardenal Boetto ha vuelto a partir enseguida en automóvil hacia Génova.

DOS OFICIALES SOVIETICOS HUIDOS A POLONIA

Berlín.—A base de informaciones llegadas a la prensa polaca en las cercanías de Stolpe, ciudad polaca próxima a la frontera de Rusia, se han presentado dos oficiales rusos que habían conseguido huir de las prisiones de la G. P. U. de Minsk.

Uno de estos oficiales ha declarado ser un alto oficial del ejército rojo.

Crónica militar

A pesar de la propaganda desplegada por los marxistas respecto al paso del Ebro, la prensa extranjera enjuicia con crítica serena esta operación. Un periódico alemán dice que el cruce de dicho río "ha sido una operación alegre que tiene que hundirse en el fracaso". El periódico inglés "The Times", censura la mala elección de los mandos marxistas y opina que la ofensiva republicana del Ebro, después de duros combates, se convertirá en un gran desastre. Los periódicos franceses "Le Jour", "Le Matin" y "Le Journal" consideran que los marxistas han dado un mal paso que no consiguen salir a terreno despejado. Por tanto, la propaganda roja en el extranjero, no ha servido para nada. Los comentarios analizan la obra y se convencer de que los rojos están derrochando vidas y más vidas para mantener un avituallamiento evidentemente difícil con los puentes volados y un ejército de operaciones colocado en terreno catalán muy lejos y sin llegada posible.

No necesitábamos de estos razonamientos para considerar que los rojos están sufriendo un serio descalabro dentro del arco del río Ebro. Los marxistas por mucho que lo intenten y lo estudien, nunca podrán llevar a cabo ni completar una operación. En primer lugar, este intento de ofensiva roja sobre el río Ebro ha fracasado ya rotundamente en uno de sus puntos. Nos referimos al sector de la desembocadura, zona de Amposta, donde el enemigo también había tendido sus puentes y tuvo que retirarse maltratado y derrotado.

En la jornada de ayer fueron recogidos cerca de mil cadáveres enemigos, en su mayoría franceses y rusos. Cuando se concibe una operación no puede dejarse al albur que falle una de las flechas más importantes del ataque. Así, pues, al ser aniquilado sobre este sector Mediterráneo, el apo-

yo y la descongestión que buscaban los rojos para facilitar su ofensiva por el sector de Mora de Ebro, les ha fallado en absoluto y el empujón ha comenzado a cojear en uno de sus extremos más vitales. Por lo tanto, la lucha se ha reducido y limitado exclusivamente al segmento del Ebro, el río más caudaloso de España; y de otro lado por nuestras fuerzas, lo que hace que la situación del enemigo sea cada vez más desesperada. Todos sus alocaos intentos contra la firmeza de nuestras posiciones han sido rechazados y en algunos puntos se han capturado 300 prisioneros. Millares y millares de bajas, dificultan extraordinariamente sus movimientos. El campo de batalla y las laderas de los montes están materialmente sembradas de cadáveres marxistas. Las divisiones Lister y del Campesino y varias brigadas internacionales, entre las que se cuentan la Walter, están siendo diezmadas sin poder adelantarse ni un solo paso. Las oleadas de asaltantes sólo sirven para que nuestras armas automáticas causen verdaderas carnicerías en las filas rojas. El enemigo se encuentra ante este terrible dilema: o avanzar o hundirse en el desastre.

La aviación coopera al éxito de nuestras armas. Las concentraciones enemigas de la orilla opuesta del río son constantemente bombardeadas por nuestros aviones. Los puentes y pasarelas son desechos rápidamente por nuestras bombas. Las comunicaciones a través del río por medio de barcos son muy precarias. Los rojos, pues, se debaten ante los insuperables obstáculos; nuestros contrataques, por un lado y el paso del río por el otro. El enemigo, pues, con gran torpeza se ha metido dentro de un cepo que lo inmoviliza y que acabará agotándolo hasta producir la hecatombe final de esta loca aventura.—(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

El regreso de la expedición tinerfeña que marchó a la concentración nacional de Valladolid

El domingo último, en las primeras horas de la mañana, regresó a esta capital la expedición compuesta de tropas de la guarnición y elementos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que marcharon a Valladolid para tomar parte en la concentración nacional verificada el día 18 de julio, con motivo de cumplirse el segundo año de la iniciación del Alzamiento Nacional.

Dicha expedición regresó en el vapor "Plus Ultra", que el citado día llegó a este puerto, atracando al dique muelle Sur.

Un numeroso público se congregó con este motivo en dicho sector de la población para recibir a los expedicionarios.

También concurrieron algunas autoridades, entre ellas el gobernador militar, señor Moreno Alcántara; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar; alcalde, señor Ramos; secretario provincial de Falange, señor Rizo, y varias jerarquías; coronel-jefe de

Estado Mayor, señor González Peral, y representaciones oficiales. Después de desembarcar formaron los excursionistas dirigiéndose a la Plaza de la Constitución, donde se había colocado una tribuna. Desde esta dirigió la palabra al público el secretario provincial de Falange, señor Rizo, y el jefe provincial, señor Aguilar.

Seguidamente dichas fuerzas desfilaron por la calle del Castillo, Plaza de Weyler y otras vías, para disolverse en sus cuarteles. Los expedicionarios regresan muy satisfechos de la excursión y de las atenciones de que fueron objeto en cuantos sitios visitaron, especialmente en Valladolid, donde fueron hospedados en casas particulares.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

El domingo último, en las primeras horas de la mañana, regresó a esta capital la expedición compuesta de tropas de la guarnición y elementos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que marcharon a Valladolid para tomar parte en la concentración nacional verificada el día 18 de julio, con motivo de cumplirse el segundo año de la iniciación del Alzamiento Nacional.

Información local



VIAJES

En el "Plus Ultra" ha llegado el capellán de dicho barco presbítero don Francisco Monje Izquierdo, al que tuvimos el gusto de saludar.

—En uso de licencia ha llegado el teniente de Infantería don Adrián Carrillo y Frago. —Han hecho viaje a Las Palmas don Jacinto Inglet y señora, don Jerónimo del Río, doña Blanca Girón Camino, doña María Camino, don Ignacio Friend, don José Bosch Hernández.

—En unión de su hijo ha regresado a Santa Cruz de la Palma, el abogado don Luis Cobelli Zaera.

—De Las Palmas ha regresado don Alfonso Dehesa Moene. —Ha regresado de la Península el comandante de Infantería don Esteban Arriaga Adán.

—También han regresado de la Península los tenientes de Infantería don Eulalio Brunetto, don Cristóbal Vilches Cabrera, los alféreces don Vicente Fox Pérez y don Américo López González.

—Ha regresado de Las Palmas el teniente coronel de la Guardia civil, don Julián Lasierre Luis.

—A la Península ha hecho viaje el capitán de Artillería don Fernando Martínez Varona.

—De Las Palmas ha regresado el capitán de Infantería don José Sabater Ibáñez.

—Ha llegado de la vecina isla, doña Josefina Benítez de Lugo, doña Ana Teresa Curbelo e hijos, doña Eduvigis Curbelo Iglesias y familia.

—De la vecina isla ha regresado el capitán de la Guardia civil, don Manuel Rey.

—De la Península han llegado doña Carmen Suárez, viuda de Cuadrado, doña María Suárez, don Mariano Vittogorasa, doña María Luisa Dait, doña Josefa Dait, doña María del Carmen Dait.

—Ha regresado de la Península, a donde se trasladara con la expedición de Flechas, el camarada Domingo Morales Díaz.

ENFERMOS

En la clínica del doctor Capote se halla notablemente mejorado el poeta tinerfeño don Diego Crosa, popular "Crosita".

VERANEANTES

Ma marchado a La Laguna, a pasar la temporada de verano, el concejal de este Ayuntamiento, don Miguel Llombet Rodríguez, acompañado de su familia.

—Con el mismo fin ha marchado a La Laguna, doña Felicia Rodríguez, viuda de Llombet, y hermana.

—Asimismo han marchado a La Laguna don Leopoldo Gorostiza y familia, y el médico don Francisco Trujillo Castro y familia.

NATALICIO

En La Laguna ha dado a luz un niño la joven señora doña María Nieves Benítez de Lugo y Ascanio, hija del Marqués de Cebalada y esposa del capitán médico don Alfonso Soriano.

BAUTIZO

El 25 último, festividad del Apóstol Santiago, en la parroquia de San Francisco fué administrado el bautismo por el párroco Arcipreste don Juan Bautista Fuentes a un pequeño hijo del funcionario de la Petrolifera don Alfonso García Izquierdo. Al neófito se le impusieron los nombres de Fernando Santiago.

Fué apadrinado por la bella señorita Marcianita Bonnin y Miranda, hija del comandante de Artillería y notable acuarelista don Francisco Bonnin y García, y el primo del recién nacido Armando Agustín Barreda y García.

Durante la ceremonia fué armonizada una preciosa salve.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Para informarle de un asunto que los interesa rogamos a los familiares de los individuos que a continuación se detallan, pasen por esta Delegación todos los días laborables de 4 a 8 de la tarde.

José Delgado Santaloya (motorista), División 152.

Avellino Hernández Fernández, (soldado) Regimiento Infantería número 88.

Luis Delgado de la Rosa, (falangista).

Adolfo Campos Casañas (sargento).

Juan Arenas García (alférez).

Taller Patriótico de Falange

Cine Numancia

Mañana, miércoles de moda, se celebrará el acostumbrado festival, rodándose la divertida película de Uffims "Te quiero y no sé quién eres", con un interesante fin de fiesta.

Las localidades pueden adquirirse en el local del Taller, teléfono 689.

Donativo

En este Taller se ha recibido un donativo anónimo consistente en 12 vendas enyesadas y un sobre de sinapismos a los Hospitales del Frente, a donde se remitirán en el primer envío.

Gobierno Militar

Orden de la plaza del día 1 de Agosto

Artículo único.—El próximo jueves, 4 del actual, a las 11 horas, y en el local destinado para Cuadro de la Guardia de la del Muelle de esta capital, se reunirá la Junta reglamentaria de Alumbrado bajo mi Presidencia para determinar las luces que puedan corresponderle al mismo.

Formarán parte de dicha Junta como vocales, el jefe de la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Canarias, el Capitán jefe de los Servicios Administrativos de Intendencia, don Jenaro de Blás Lidón, el Comisario de Guerra de segunda clase, don Luis Gómez-Landero y Ballester y el Teniente Ayudante de Plaza, don Francisco Moreno Garrido.

El General gobernador Militar, Moreno.

Campeonato de golf

Organizado por la Directiva y por iniciativa del Excmo. señor Gobernador civil de esta Provincia, quien donó una copa, en el día de ayer tuvo lugar un campeonato de "Cades", con el resultado siguiente:

Primer premio, sin handicap, Fernán Sierra. Primer premio, con handicap, Ernesto Arbelo. Segundo premio, con handicap, Gaspar Figueroa; y tercer premio, Jesús Alfonso.

El reparto de premios fué realizado por la señora del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, estando presente en dicho acto el Excmo. señor Comandante general y su señora, así como un merosísimo número de socios, que presenciaron el referido reparto de premios.

Al final de la entrega de premios se le sirvió a los "Cades" una comida, resultando el acto en extremo simpático.

Notas municipales

Sanciones

Como consecuencia de análisis verificado a muestra de leche recogida el día 29 del corriente a la lechera Severina Quintero Hernández, según comunica el Instituto de Higiene, ha sido sancionada por los motivos que se detallan:

Multa de 50 pesetas por reparar leche de calidad regular e incurrir en esta misma falta en los días 15 y 25 del corriente.

Nota.—Las reartidoras y vendedoras de leche en esta capital que carezcan de carnet y permiso, de no proveerse de estos documentos a la mayor brevedad, serán sancionadas.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

De la provincia de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Se pone en conocimiento de todas las personas obligadas al pago de la derrama efectuada por esta Corporación, del término municipal de La Laguna, dando cumplimiento a lo prevenido en el Decreto núm. 254, de fecha 1 de mayo de 1937, sobre donación de alquileres, que el plazo fijado para el abono de los recibos correspondientes a la misma, queda prorrogado hasta el 15 del próximo mes de agosto, en cuyo día pasarán los valores impagados a la Agencia Ejecutiva, para su exacción por la vía de apremio, sin otro requerimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El presidente, Francisco La Roche.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital las farmacias de don Juan Ferri y de la señora viuda de Sánchez Lahorra.

Desde las diez de la noche en adelante, estará de guardia permanente la primera de las citadas farmacias.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Comandancia General

Visitas

Ayer visitaron al Comandante general, el gobernador militar, Sr. Moreno Alcántara; comisario de Policía, señor Cortecero; jefe de día, comandante de Caballería señor Tártalo; capitán de Infantería, señor Sabater Ibáñez; teniente coronel de la Guardia civil, señor Lasierre; comandante de Infantería, señor Arriaga; y el capitán de las Milicias Nacionales, señor Marrero.

Central Nacional Sindicalista

¡Trabajadores! ¡Productor: La C. N. S. os llama

Nadie puede permanecer alejado de la función del Estado. Nadie puede mirar pasivamente el desenvolvimiento de la producción. Sólo se puede intervenir en él, a través de la C. N. S., donde se hace unidad nuestra economía y donde cobra vigor el esfuerzo unido de todos, bajo la consigna del Caudillo, en la esencia ideológica de José Antonio.

El nuevo Estado, a través de los Sindicatos, se propone realizar una política económica, reforzada en una política social, todo pensamiento y toda necesidad tienen que estar dentro de ella; la atención hacia tu vida. TRABAJADOR, para enaltecerla y dignificarla; la consideración de su personalidad humana y nacional, el justo rendimiento de trabajo y la exacta disciplina de tu esfuerzo.

Ni un sólo hombre dedicado a la producción podrá existir aislado con su trabajo o con su empresa. Porque la Organización Nacional Sindicalista, movilizará a todos para hacerles intervenir en la resolución de los problemas, que deciden, tanto las aspiraciones de los hombres, como la más elevada de la Patria.

No se puede ser desertor en las escuadras de la producción. Hay una necesidad que exige la integración de todos en el Sindicato montado sobre dos principios: la TOTALIDAD y la JERARQUÍA.

JERARQUÍA de las fuerzas férreamente, en el proceso de la producción, para hacer cumplir de un modo entero y ardiente las aspiraciones de TABAJO y las exigencias de la economía.

TOTALIDAD, una sola clase: la de productores en la UNIDAD económica del Sindicato.

Un solo interés: el de ESPAÑA en la unidad espiritual del Movimiento.

Un jefe indiscutible e indiscutido: FRANCO, en la unidad del Destino histórico.

¡ESPAÑOL!, tú no respondes a la llamada de esa clase, a la voz de mando de ese jefe, si no colaboras inscribiéndote en la C. N. S. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Secretario Provincial.—Saludo a Franco. ¡Arriba España!

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Junta Provincial de Estadística

Santa Cruz de Tenerife

En cumplimiento de órdenes dictadas por la Jefatura del Servicio Nacional de Estadística (Ministerio de Organización y Acción Sindical), los industriales de esta provincia que se indican a continuación, remitirán a esta Jefatura Provincial (Robayna núm. 7) antes del día OCHO del actual, una declaración jurada que comprenda los siguientes extremos:

Clase y nombre de la Industria. Lugar de su emplazamiento (calle y número).

Nombre y apellidos del industrial.

Volumen de producción anual. Número de obreros empleados en ella.

Energía eléctrica. Cemento, ladrillos y cerámica. Maderas (seerrieras). Vidrio y cristal. Papel. Textiles (lana, algodón, seda artificial, cáñamo y yute). Curtidos en bruto. Calzado. Cerveza. Productos químicos. Leche y sus derivados (leche condensada, en polvo, y otras formas). Quesos y mantecas, etc., etc. Conservas y salazones (vegetales y animales). Caucho. Abonos minerales. Tabaco.

La falta de suministro de los expresados datos será sancionada, así como la inexactitud de los mismos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Santa Cruz de Tenerife, 1 de agosto de 1938.—III Año Triunfal. Rafael Pérez Sánchez-Pinedo

AUDIENCIA

Causa por homicidio

El martes último compareció ante la Sala de la Criminal de esta Audiencia el vecino de esta capital Quiterio Expósito del Castillo, defendido por el letrado señor López de Vergara, de un delito de homicidio por imprudencia temeraria.

El procesado, guiando un automóvil de servicio público arrolló al niño Francisco Parras Rodríguez, frente a la Cruz de Piedra, en la carretera de La Laguna, ocasionándole la muerte, por cuyo hecho, en trámite de conclusiones provisionales, se solicitó, entre otras, la pena de seis meses de arresto y una indemnización de diez mil pesetas para los herederos del interfecto.

En el acto del juicio oral, el Ministerio Fiscal, en vista del resultado de las pruebas practicadas, retiró su acusación y, en su consecuencia, el Tribunal ha dictado sentencia absolviendo al encartado.

Telegrafos

Telegramas detenidos

En este Centro de Telegrafos se encuentran detenidos los siguientes telegramas: Señorita Dolores Palenzuela Lorenzo.

Ursula Hernández, Pérez Galdós, 9. Sastrería. R. Oliva. Constantino Martín. Carmen Delgado, 25 de Julio, 25. Clínica.

Cristóbal Mateo. Pensión Calón. Castillón. Juan de la Rosa Sánchez, Ferrer, 47. Pedro Acevedo Trocal.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

José Borges Delgado, de 16 años, domiciliado en la calle Isla de la Gomera, 7. Presenta herida incisa en el borde interno del pie derecho. Leve salvo complicaciones.

Celia Vera, de 30 años, domiciliada en La Esperanza. Presenta herida contusa en la rodilla derecha. Leve, salvo complicaciones.

Manuela García Delgado, de 52 años, domiciliada en María Cristina, 6. Presenta un cuerpo extraño en la cara dorsal de la mano derecha, aguja (se le extrajo).

Francisco Delgado, de 29 años, domiciliado en Ruiz de Padrón, 5. Presenta cuerpo extraño en el dedo índice derecho (se le extrajo una espina).

Román Rodríguez, de seis años, domiciliado en Porlier, 61. Presenta herida contusa en la región frontal. Leve.

SUCESOS

Accidente

En la mañana de ayer fué asistido en la Casa de Socorro Manuel Ravelo Pérez, de 12 años, domiciliado en la carretera del Rosario, kilómetro 6, que presenta lesiones producidas en accidente casual.

Se le apreció una herida contusa en la región parietal izquierda, otra de igual naturaleza en la región occipital y erosiones en la región frontal, de carácter leve, salvo complicaciones.

Quemaduras

En su domicilio, calle San José número 29, sufrió anoche un accidente Antonia Martín, de 25 años, la que al bajar una escalera se le cayó encima un caldero conteniendo agua caliente.

En la Casa de Socorro fué curada de quemaduras de primer grado en la región mamaria izquierda, tercio inferior del antebrazo derecho, mano del mismo lado y ambas piernas, de carácter leve, salvo complicaciones.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO



POR AVION, PENALES, 9 PESETAS. ULTIMAS VOLUNTAD, DES, 950. FACILITAMOS GESTORUM-NACIONAL, APARTADO, 3-7, VITORIA.

Agosto

2

Martes

San Nazario

Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de San Francisco

Miércoles, 3.—A las ocho, Misa rezada por difuntos. A las ocho y media, Misa rezada de promesa a Nuestra Señora del Carmen, encargo de don Angel P. Godiño.

Misas gregorianas

Desde el día 8 del actual, se están celebrando en la capilla de las RR. MM. Asuncionistas de esta capital 31 misas gregorianas por el alma de la señorita María Elena Martín. Dichas misas se están celebrando a las siete de la mañana.

Delegación de Hacienda

De la provincia de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Se pone en conocimiento de los propietarios o legítimos poseedores de títulos de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, que se halla abierto el plazo para la presentación de las declaraciones juradas y demás documentos prevenidos en la Orden del Ministerio de Hacienda de 14 de junio último, inserta en el "Boletín Oficial del Estado" número 601 del día siguiente, Boletín Oficial de esta provincia números 85 y 86 del 18 y 20 del corriente mes y en la prensa local, reglamentado el pago de los intereses correspondientes al vencimiento de 1 de julio actual.

La presentación de las referidas declaraciones y demás documentos deberá hacerse en el Negociado de Deuda de la Intervención de Hacienda, todos los días laborables, de 9 y media a 11 y media de la mañana, debiendo advertirse que si los títulos se hallan depositados en oficinas públicas o establecimientos de crédito, deberán los interesados presentar en dichas oficinas o establecimientos las declaraciones juradas y documentación preventiva.

Los impresos de declaraciones juradas, en sus tres modelos, se encuentran a la venta en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, al precio de 0'30 pesetas el juego de tres ejemplares. La Sucursal del Banco de España en esta plaza facilitará a sus clientes dichos impresos al mismo precio de venta.

Se advierte a los interesados lo siguiente: Primero: La presentación de las declaraciones juradas de que se trata es inexcusable y no pueden ser autorizadas por persona distinta a la del propietario de los valores, debiendo presentarse una declaración por cada clase de Deuda y emisión. Segundo: Cuando se refiera a personas jurídicas o sometidas a tutela, la declaración la hará el representante legal. Tercero: En ningún caso cabe apoderamiento. Cuarto: Cuando el interesado no sepa firmar o no pueda hacerlo por imposibilidad física, lo hará otra persona a su ruego, que lo será también de conocimiento. En este y todos los casos se requiere la justificación de la personalidad y la garantía de conocimiento a juicio de la Junta Calificadora creada por la disposición octava de la mencionada Orden de 14 de Junio último. Quinto: Para reclamar el percibo de los intereses correspondientes a títulos o inscripciones nominativas, bastará el cumplimiento de los requisitos establecidos por la legislación en vigor al iniciarse el Movimiento Nacional; por consiguiente, los tenedores de dichas inscripciones exentos de presentar las declaraciones juradas de referencia.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, Valeriano P. Flórez-Estrada.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

Primer tomo de las obras de José Antonio Primo de Rivera

Prólogo del camarada Raimundo Fernández Cuesca, Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, al tomo I de las Obras de José Antonio, publicado por el Departamento de Ediciones y Publicaciones del Servicio Nacional de Propaganda.

Nunca pude prever que unos renglones míos sirvieran de prólogo de entrada al grandioso edificio de la pura doctrina nacional-sindicalista expuesta por la profundidad del pensamiento y el estilo inconfundible de su creador. Nunca pude preverlo, y, sin embargo, Dios lo ha dispuesto así para mi orgullo y mi tristeza. Orgullo de que el lector enlace mi nombre con el de José Antonio, tristeza de no volver a escuchar la voz que pronunciara las palabras que en este libro quedan recopiladas.

Los discursos del 29 de octubre de 1933, 4 de marzo de 1934, 19 de mayo, 17 de noviembre de 1935 y 2 de febrero de 1936, las conferencias de 3 de marzo de 1935 y 9 de abril del mismo año, son eslabones de la recia cadena intelectual que forjara el genio prodigioso y la capacidad poética de José Antonio. Son proyectores deslumbrantes que llevan la luz de la verdad a las conciencias y a los cerebros, que disipan las tinieblas creadas por el egoísmo capitalista o el rencor falsamente igualitario del marxismo. Son faros de luz purísima que guían a los españoles a través de su navegación, por las aguas, unas veces alborotadas, otras en reposo, pero siempre pestilentes de la política partidista, integrante, caciquil, de la lucha de clases, del separatismo crematístico y negociante, hasta el puerto salvador de la Revolución Nacional, de la Unidad completa de la Patria, del fuerte amor viril y cerebral a "la eterna metafísica de España".

Y en estos discursos y conferencias, no se sabe qué admirar más, si la exacta adivinación de un futuro apocalíptico, que llegó a ser presente para nuestra desgracia y que la sangre redentora de la juventud victoriosa ha convertido ya casi en un pasado, a la fuerza constructiva y poderosa del cerebro privilegiado de un hombre excepcional, que nos enseña el remedio para nuestros males y nos marca la única salida limpia y clara, no lateral ni de costado, sino recta y hacia arriba, que a España le quedaba para escapar de las garras que la aprisionaban hasta el asfixiamiento.

El pensamiento político de José Antonio, esencia y contenido del Nuevo Estado, cuya realización completa justifica ante la Historia el Alzamiento Nacional, antorcheta que ha encendido el entusiasmo de la generación que está haciendo de la guerra, además de su poder proselitista y de captación tiene una característica especial. El misticismo de que se halla impregnado. Misticismo hondo y auténtico, acorde con su vida de renunciamiento, sacrificios y de martirio final.

Porque José Antonio, violentando su gusto y su vocación, venciendo su nativa timidez, su horror al exhibicionismo, sacrificando afectos y vínculos de clase, abandonando cómodos senderos, sensualmente halagadores y que hubiera recorrido en fácil camino, entendió que su deber era consagrarse despreciando críticas, ataques y peligros, al servicio de España. Pero no de la España parcial de derechos o de izquierdas, sino de la España que él concebía y amaba. De la España total y entera, áspera y difícil, justa y misionera, realizadora en el mundo del destino común de todos los españoles.

Por eso lector, yo te pido que a la admiración hacia el genio profético y fundamental de José Antonio, que la lectura de este libro te hará conocer, si es que aún la ignorabas, añadas la devoción a su persona, arquetipo de perfección humana y ejemplo de españoles.

¡Arriba España!

LIBRETAS DE AHORRO—CUENTAS DE AHORRO—AHORRO INFANTIL—AHORRO A PLAZO FIJO—RUCCHAS—TRANSFERENCIAS—NO TIENE V LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Montede Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
GROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
QUEMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS). TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. — TELEFONO, Nº 5-0-4.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES. CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TINERFESA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO. Teléfono 1054

Oficinas: Imeldo Seris, 62 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

España tierra de Santos

San Ignacio de Loyola

(1491-1556.-31 de Julio)

Vástago de una noble familia vascongada, Íñigo parecía haber nacido para la milicia y la guerra. Y en ella estaba aún a los 30 años, defendiendo a Pamplona contra los franceses, que la asediaban, negándose a rendirse, "aunque tuvieran que morir todos", cuando una bala de cañón le destrozó una pierna.

Elevado a Loyola, y a falta de otros libros, púsose a leer en su convalencia al "Flos Sanctorum" (Año Cristiano) y la "Vida de Cristo" del Cartujano. Alma sensible a los atractivos de toda grandeza, si antes soñaba en conquistas guerreras y amorosas; ahora exclama: "Sto. Domingo hizo esto, pues yo lo tengo de hacer; S. Francisco hizo esto, pues yo lo tengo de hacer"... O bien: "¡Cuán baja me parece la tierra, cuando miro al cielo!" Y una noche púsose de rodillas ante una imagen de la Virgen, y prometió renunciar a sus vanidades y cambiar de vida.

Vase entonces peregrino a Montserrat, donde hace una confesión de sus pecados que duró tres días; deja su daga y su espada como ex-voto y regala su mula al monasterio; da sus vestidos de caballero a un mendigo y se viste con un saco y una cuerda; y así, armado caballero de una nueva orden, vela una noche sus "armas" ante el altar de la Virgen. Era el 24 de marzo de 1522.

De Monserrat, a Manresa, donde nadie le conoce. Pasa en una cueva la mayor parte del tiempo en oración y haciendo duras penitencias. Sufrir hastío y escrupulos, sobre si hizo bien su confesión; tentaciones de todo género... "¿Quién resiste una vida semejante durante treinta años?" le sugiera el enemigo. Y el ángel bueno a su vez: "¿Y quién me asegura, que voy a vivir una sola hora?"... Después, las consolaciones e iluminaciones interiores y...

el "Libro de los Ejercicios", fruto primero de su conversión y manantial de donde brotaron tantas otras.

Va después en peregrinación a Tierra Santa, e intenta quedarse allí, catequizando a los mahometanos; pero un Padre Franciscano le disuade, teniéndole por demasiado impetuoso. Vuelto a Barcelona, asiste a una escuela para aprender religión y humanidades. Después estudia en Alcalá filosofía y teología; pero sin dejar ya nunca de catequizar a los que estaban a su alcance. Denunciado y preso, fué, después de dos meses, absuelto y puesto en libertad.

Fuó después a Salamanca; donde, otra vez denunciado, estuvo preso 22 días. Y desde allí a París, a principios de 1528; donde pasó año y medio asistiendo a las clases de la Sorbona. Tercera vez denunciado, sus discípulos espirituales le libraron del tormento de azotes, con que se le amenazaba. Por fin el 15 de agosto de 1534, en unión de seis discípulos, pronuncia en Montmartre los votos de pobreza, obediencia y castidad. Había nacido la Compañía de Jesús; la cual sin embargo no recibió este nombre hasta el año siguiente; ni adquirió contorno y figura hasta 1540, en que fué aprobada por el Papa Paulo III.

Desde entonces fijó en Roma su residencia, dedicado al gobierno de la Compañía y la redacción y perfil del "Libro de las Constituciones" de la misma. La disciplina, la organización férrea, la obediencia ciega, a lo militar, la total donación de sí a Dios por manos del Superior; ése es el carácter principal de la Compañía de Jesús tan calumniada, tan perseguida, tan gloriosa, tan española...

ABEL

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA
LOS PUERTOS DE
LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE
E ISLAS DE LA GOMERA
Y PALMA

Fred Olsen Line
Línea de vapores farteros

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO
Día 4.—Vapor BAJAMAR.
Día 11.—Vapor BRENA.
Día 18.—Vapor BAJAMAR
Día 25.—Vapor BRENAS

PARA MÁS INFORMES, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.
GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.
HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

Carteras de papel y sobres
Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica
Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil)

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas,	GOMERA	Lunes, 12 hs. Las Palmas
Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal,	LEON Y CASTILLO GOMERA	Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma.
Martes, 6 hs. Las Palmas,	LEON Y CASTILLO GOMERA	Martes, 12 hs. Las Palmas.
Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	LA PALMA GOMERA	Miércoles, 23 hs. Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas	LA PALMA GOMERA	Jueves, 24 hs. Las Palmas.
Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.	LA PALMA GOMERA	Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
Viernes, 17 hs. Las Palmas	LA PALMA	Viernes, 24 hs. Las Palmas.
Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma	LA PALMA	Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, en las horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.
El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

El II aniversario del Alzamiento Nacional en la Prensa extranjera

La prensa alemana del 19 comenta extensamente el discurso pronunciado por Franco a través de todas las emisoras de radio españolas. El "Berliner Tageblatt" ve en él un documento de especial interés político, no sólo con relación a la futura política española, sino con relación a la total política europea. Se hace resaltar en Alemania, aquella parte del discurso del Caudillo en que dijo que la guerra de España es tan sólo una parte de la lucha que el mundo entero sostiene contra el comunismo. No cabe duda, dice el periódico, que en esta lucha mundial contra el enemigo implacable de la civilización occidental, a España le corresponde el honor de haber derramado su sangre, de la que ha de beneficiarse toda Europa, pues sin esta guerra hoy día España ya sería una nueva su cursal de Moscú en el extremo occidental europeo, lo que habría significado para la Unión Soviética un punto estratégico de capital importancia para su marcha sobre el occidente.

También se hace resaltar en toda la prensa, aquel pasaje del discurso del Generalísimo, en que da las cifras de los asesinatos cometidos por el terror rojo en Madrid, Valencia y Barcelona. Sólo estos hechos, dice el "Volkischer Beobachter" deberían servir a algunos gobiernos y países que alardean de humanitarismo, para apartarse con horror de los hombres que obgiernan en Barcelona. Por último, todos los comentarios del discurso de Franco, se felicitan de la afirmación de que en España, con la colaboración del Nacionalindustrialismo, ha desaparecido para siempre la lucha de clases.

También trae toda la prensa alemana grandes comentarios del acto de conmemoración celebrado en Valladolid. Fué éste un acto en el que tomó parte todo el pueblo español en forma de Ejército y Partido. Se comentan extensamente los discursos que en tal acto pronunciaron el General Millán Astray y el Secretario de Falange Española Tradicionalista, Raimundo Fernández Cuesta, en los que se pudo ver la unidad de miras y perfecta armonía que existe entre Ejército y Partido. Fernández Cuesta habló de la situación política en la España nacional, que hoy es una comunidad nacional encuadrada en la Falange Española Tradicionalista, y disciplinada y unida bajo la Jefatura del Caudillo Francisco Franco.

BALANCE DE DOS AÑOS

Hanns Decke, corresponsal en España de la importantísima agencia alemana del "Conde Reis chach", publica un interesante artículo en el que analiza la situación del país en julio de 1936, y la obra realizada en el curso de dos años de guerra por la España nacional.

El 18 de julio, comienza diciendo, celebró la España nacional el segundo aniversario de su Alzamiento contra el bolchevismo. Y esta guerra que comenzaba en aquel momento, como una defensa a vida o muerte que un pueblo hacía de sus tradiciones, su historia y su cultura seriamente amenazadas, se ha convertido andando el tiempo en una coyuntura internacional, en torno a la cual las grandes potencias siguen con atención las incidencias de su desarrollo.

El General Franco y con él el Ejército, la Falange, el Requeté, la juventud, los campesinos y los obreros, se unieron en el instante preciso con voluntad de triunfo, para salvar a su patria en peligro. En aquellos primeros momentos, apenas si estos nuevos cruzados del ideal disponían de los elementos precisos para el sostenimiento de una guerra. Pero su entusiasmo era incommovible. Y su decisión extraordinaria ha hecho que de un modo diligente y eficaz, aquellos medios insuficientes de la primera hora, se convirtieran en un conjunto cuya superioridad es innegable hoy en todos los aspectos de la contienda.

En esta ocasión del segundo aniversario de la guerra, se recuerda en todas partes, aquellos días iniciales de ella en que unas cuantas unidades del Ejército de África, cruzaron el Estrecho de Gibraltar, para unirse a las guarniciones que habían permanecido fieles, y comenzar con el apoyo entusiasta del pueblo, la guerra de liberación de España. Cuando uno piensa en que lo más importante para la guerra estaba en manos del Gobierno de Madrid, asombra más el esfuerzo inteligente y sistemático que el General Franco ha desarrollado en la dura prueba. Porque el Frente Popular, al servicio de Moscú, había venido preparando con todo ahinco las cosas. Desde el oro del Banco de España, hasta los elementos materiales, incluyendo las mejores industrias aptas para la guerra, todo estaba en manos de los llamados gubernamentales. Y sin embargo, todo lo han ido perdiendo.

Desde hace años, Rusia había puesto sus ojos en España. Esto ya no es un secreto ni aún para los más miopes, que no veían o no querían ver lo que se avecinaba. Para dominar en ella contaba el Komintern con la docilidad irreflexiva de las organizaciones proletarias, y con el asentimiento suicida del liberalismo republicano. Y por si alguien dudara de ello, la aparición de las Brigadas Internacionales en el frente de Madrid, allá por los meses de otoño de 1936, es prueba irrefutable de que el Komintern actuaba ahora con la máscara quitada. Cuando se habla de las intervenciones en esta guerra, no suele citarse ésta, que fué la primera en orden al tiempo, y ante la cual tenían que reaccionar los pueblos que vieron muy claro que el designio moscovita no era sólo el de la dominación en España, sino el de asestar un golpe de muerte a través de ella, a la civilización occidental y a toda la cultura europea. Que esto es así lo demuestra los sucesivos reconocimientos, del Gobierno del General Franco por una serie de países europeos y americanos.

Planteadas la lucha, pudo verse bien pronto hasta donde llegaba la indomable voluntad de Franco, dispuesto a salvar a su patria del comunismo. Todas las dificultades fueron vencidas gracias a su esfuerzo, y al cabo de un año disponía de un Ejército disciplinado y heroico, cuyas vanguardias estaban en las puertas de Madrid, con el que había liberado una enorme extensión del territorio, y cuyas banderas victoriosas flotaban ya sobre Bilbao y gran parte del litoral cantábrico, a los doce meses de comenzada la guerra. Conducido por él, ese Ejército ha llevado a cabo en el curso del segundo año triunfal, un avance todavía impresionante, y después de liberar todo el norte, ha llegado al Mediterráneo, ha entrado en Cataluña y hoy se encuentra muy cerca de Valencia.

Cuando tras de considerar lo que significan estas operaciones militares se detiene uno a analizar las condiciones de la vida en la España nacional, el asombro por la tarea bélica desarrollada, sube de punto al señalar otros aspectos de la obra inegante llevada a cabo por el General Franco. El nivel de vida en la España nacional no ha subido desde que comenzó la vida, los impuestos no han aumentado, las industrias trabajan febrilmente, todo en suma está en tensión por el esfuerzo hacia el triunfo, y no ha sido necesario acudir a préstamos en el Extranjero. He aquí algo que la Historia registrará en su día.

Hoy dispone Franco de un numeroso Ejército perfectamente organizado, como nunca lo tuvo España, a la cabeza del cual se encuentran unos jefes y oficiales llenos de conocimientos y dotados de una experiencia reiterada en cientos de combates. Estas tropas disponen de un armamento excelente y todos los servicios auxiliares funcionan con una perfección absoluta. Y en la tierra, en el aire y en el mar, la superioridad de la España nacional está asegurada.

Pero todo este gigantesco esfuerzo no hubiera podido realizarse sin la colaboración entusiasta y bien dirigida de la retaguardia. Ella hizo posible la alimentación de los combatientes y de la población civil, y cuando los hombres faltaron, por estar en filas, las mujeres, los ancianos y los muchachos ocuparon sus puestos. La agricultura y la industria intensificaron su producción, el trabajo fué la misión primordial de todos los que no intervenían directamente en la guerra, y en todas partes se vibra a tono con la situación del país. El Gobierno del General Franco por su parte adoptó medidas previsoras y estimulantes de la producción. Los obreros más necesitados recibieron ayuda eficaz y trabajo abundante.

El Estado, los ciudadanos y en especial la mujer española, se han entregado con auténtico espíritu de hermandad y de sacrificio a las labores sociales y de ayuda al combatiente. En estos dos años,

son innumerables las disposiciones dadas por el Gobierno del General Franco para mejorar las condiciones de vida de los obreros: jornada de trabajo, vivienda, salarios, locales a ellos destinados en las fábricas, ayuda a los faltos de trabajo y enfermos, etc., y últimamente, al cumplirse el segundo aniversario del Movimiento nacional y obligatorio para los patronos y para el Estado del subsidio familiar.

Las obras sociales de protección a la infancia, de ayuda a las madres, y la construcción de nuevos sanatorios antituberculosos, han logrado en este periodo un auge magnífico, sin desatender ni un momento la guerra, que es hoy la máxima tarea de todos los españoles. Para arbitrar recursos económicos que permitan el sostenimiento de todas estas instituciones se han gravado con impuestos el tabaco, los espectáculos, y en general los objetos del comercio de lujo, cuyo importe se destina a la ayuda a los combatientes y a sus familiares. Sin contar con la aportación cuantiosa que representan los días semanales del "Plato Unico" y del "Lunes sin postre". Todo ha sido perfectamente secundado por la retaguardia nacional, que acepta gustosa cualquier sacrificio que beneficie a sus combatientes.

La colaboración femenina en los hospitales, guarderías infantiles, jardines maternales, comedores y cocinas de hermandad, y a cuantas obras signifiquen ayuda a los soldados y a los necesitados, es eficasísima y se realiza a través de las delegaciones nacionales y provinciales de "Auxilio Social" y de "Frentes y Hospitales". Y la implantación a fines del año 1937 del "Servicio Social de la Mujer", como un deber nacional ha puesto millares de mujeres a disposición de todas estas obras de la retaguardia. En un año el "Auxilio Social" ha distribuido más de cinco millones de comidas en la España liberada y a medida que avanzan las tropas va dilatando su obra en las ciudades conquistadas, donde sus convoyes de alimentos entran al par de los soldados.

La reconstrucción de España, este despertar a una nueva vida, es fácilmente perceptible exterior e interiormente. A los dos años de guerra, como una legítima consecuencia de las victorias militares, las palabras de la Patria, el Pan y la Justicia, son una realidad en la España de Franco. Todos los españoles le secundan convencidos de que luchan más que en una guerra civil, por el establecimiento de un nuevo orden nacional, cuyas características están enunciadas en el triple grito que campea en el escudo nacional: "España una, Grande y Libre".

LA SIGNIFICACION POLITICA DEL MOVIMIENTO NACIONAL ESPAÑOL

El "Münchener Neueste Nachrichten" trae una interesante editorial en conmemoración del Alzamiento Nacional español, en el que se investigan los orígenes y la significación política de la Revolución española, para lo que hace una reseña histórica de lo que era la realidad española con anterioridad al Movimiento.

Desde hace más de un siglo, la vida española se venía debatiendo en lucha estéril entre la revolución y la reacción, entre el liberalismo y el conservadurismo. Se pasaba de las "izquierdas" a las "derechas" y viceversa, sin que ninguna de las dos fórmulas acertasen a suprimir los males del país. Tan falsa era la afirmación como la negación sólo la síntesis podía salvar al pueblo español y ésta nadie la veía.

La característica de los modernos Estados totalitarios, es la de superar esta contraposición balda de "derechas" e "izquierdas", conceptos que creen monopolizar unos cuantos partidos políticos, y suprimiendo estos grupos atomizadores de las fuerzas del país, crear un concepto superior presidido por una idea nacional de contenido social y político. Esto lo comprendió Franco, y por eso en abril de 1937 agrupó a todas las fuerzas dispersas del país en la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Esta misma fué la visión de José Antonio Primo de Rivera cuando en el verano de 1935 dijo en las Cortes, que había que acabar con las derechas y con las izquierdas, porque ambas tendencias estaban corrompidas por todos los males de España.

Próspero Merimé, creía que la Guerra Carlista de 1872, sería la última guerra civil que se produciría en España. Esta creencia fué errónea y aquellas guerras cruentas no dieron fruto alguno para la solución de los problemas españoles. Por el eso, el nuevo desgarramiento de España era imprescindible. Para evitarlo, se probaron en España todas las fórmulas políticas que ha inventado el ser humano, desde la monarquía absoluta a la constitucional y de ésta a la república.

Se ensayó el despotismo y el liberalismo democrático, y los resultados siempre fueron negativos. La misma dictadura del general Primo de Rivera, que por un momento pareció que sería la salvación de España, cayó fracasada ante la frialdad y el apartamiento del pueblo. Como dijo el propio Franco, la dictadura del general Primo de Rivera fué un puente tendido entre los pronunciamientos militares del siglo XIX y el Movimiento actual.

Este Movimiento que crea las bases de un Estado moderno, se apoya al propio tiempo en la más pura tradición española, tan rica en fórmulas políticas, como son las Cortes de Aragón, el Derecho de navegación catalán, el Derecho municipal contenido en los antiguos Fueros y el principio autoritario descubierto por la antigua Castilla. Pero el lazo de unión de estas viejas tradiciones se había roto y el presente estaba completamente desligado de ellas. Ahora, con el Movimiento Nacional, lo más puro de las tradiciones españolas volverán a adquirir nueva vida al plasmarse en fórmulas modernas y progresivas. Tan olvidada estaba esta tradición en España, que Teófilo Gautier en 1842, comentando el enorme número de plazas de la constitución que había en todas las ciudades españolas, y sin acordarse para nada de las antiguas constituciones medioevales españolas, escribía: "Una Constitución en España, es como un puñado de yeso sobre una montaña de granito".

Después de este bosquejo histórico del problema español, el artículo del "Münchener Neueste Nachrichten", pasa al momento mismo en que se produjo el Alzamiento Nacional en el verano de 1936, y analiza los principales actos políticos llevados a cabo por Franco durante estos dos años, en los que se ven, no tan sólo hechos aislados, sino un sistema metódico y consecuente de transformación del Estado español, imprimiéndole un marcado carácter autoritario y jerárquico.

Una continuación se señalan las reformas sociales llevadas a cabo por el Gobierno nacional, las cuales han de ser indudablemente la base para la asimilación de la población civil que aun permanece en la zona roja y especialmenente la de las grandes ciudades como Madrid y Barcelona, cuya población está completamente envenenada por una propaganda de más de dos años. Por eso, la realidad social de la España de

Franco, ha de ser el complemento de las armas. Los millones de seres que hoy están envenenados abrirán los ojos ante esta realidad social y cuando salgan del error en que hoy están sumidos, se incorporarán de corazón a la vida del nuevo Estado español.

Otra manifestación del florecer de la tradición española en la nueva España, es la marcha hacia el Imperio, más que en sentido de conquista territorial en el de conquista espiritual, que hoy se imprime a España. Principalmente las relaciones espirituales con la América Latina y con el norte de Africa, que casi habían desaparecido en la última época, se incrementarán de nuevo, volviendo a adquirir España su antiguo poderío espiritual sobre una gran parte de los pueblos de la tierra.

EN ITALIA

Roma.—Todos los diarios italianos han recordado el II Aniversario del Alzamiento dedicando a la España nacional largos artículos de admiración y de simpatía. "Il Popolo d'Italia", de Milán, hace resaltar que el inexorable avance del Caudillo más que un valor de conquista tiene el de una liberación. "Allí donde este llega —afirma el diario del P. N. F.— cesa un régimen nefando de expoliciones, de persecuciones, de ferocidad destructora, de asesinatos, de ultrajes a las más sagradas leyes de la moral, de la religión, de la civilización, y se instaura reconstruyendo sobre las ruinas, el régimen del orden, de la fraternidad humana, del trabajo fecondo, de la fuerza creadora, el régimen de la nueva España resurgida a la dignidad de grande y libre Potencia europea en la luz de su tradición gloriosa y Franco aspira, efectivamente, y de su civilización típicamente mediterránea. La sublevación de esta destinada a liberar a España de la humillación de una brutal esclavitud a la bárbara tiranía bolchevique y al mismo tiempo a edificar sobre nuevas bases políticas-sociales la Nación, rejuvenecida, vuelta más fuerte, y dueña de sus destinos, con un nuevo prestigio en Europa.

Pero no es solamente a su Patria, que Franco y sus soldados, valerosos y fieles, prestan un señalado servicio, sino que también en la zona roja y especialmente en Madrid y Barcelona, cuya población está completamente envenenada por una propaganda de más de dos años. Por eso, la realidad social de la España de



"El Elixir Sáiz de Carlos ha curado mi estómago...!"

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.

Así lo dederan millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO PARA LIVERPOOL
Día 5.—Vapor "AVOCETA"
Día 12.—Vapor "AGUILA"
Día 19.—Vapor "ALCA".
Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

FINCA

Se arrienda en la costa Sur, con casa para dueños, encargado y trabajadores. Instalaciones para avicultura y cunicultura; garage, dos grandes depósitos, agua, y propia para todo cultivo, a dos kilómetros y medio de la capital. Pasa el servicio de autobuses por la misma finca.
Informes: Villalba Hervás número 2, (antes Tigre).

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



"J'AI VU TUER" (YO HE VISTO MATAR)

El "Bureau International de Presse", de Bruselas, (18, rue Ortellus), ha editado un folleto interesantísimo. Se titula "J'ai vu tuer" y lo firma el "Capitán Alberto, de los ejércitos rojos de España".

Es un relato emocionante. Los hechos se suceden en las cortas páginas de este folleto en forma abrumadora. Y ante ellos la serenidad del autor se mantiene imperturbable, como su fe.

El capitán Alberto, de las milicias rojas, era un religioso. Los hechos de julio del 19 le sorprendieron en España cuando había acudido a ella para visitar, en peregrinación de fe, el Monasterio de Montserrat y la Cueva de San Ignacio de Loyola.

El primer capítulo del folleto describe lo que fue la persecución religiosa en Barcelona. El Padre Alberto fué enrolado en las milicias rojas y enviado a Albacete, lugar de concentración de los internacionales, al mando del diputado comunista francés André Marty.

En Albacete fué destinado al servicio sanitario. Allí vió constituirse la primera Brigada Lister, cuyo jefe, dice, era el propio André Marty, secundado por un judío apellidado Vidal.

Desde Albacete fué enviado a Valencia para incorporarse a la columna de hierro y de allí a un puesto del Alfacaba.

Describe el pánico de los milicianos: "Todos estaban enfermos de miedo. Se evadían del frente poco después de su llegada, el primer día de paga."

En Valencia fué encarcelado. Juzgase del estado de ánimo de quien, como él, había presenciado tantas ejecuciones. Sometido a interrogatoria tiene el valor de declarar que es sacerdote. En la cárcel lo acompañaban 60 sacerdotes más, 400 profesores católicos y 800 creyentes más. Todos estaban presos por el delito de creer en Dios. El rosario, que se rezaba en común, era una cuerda con nudos.

Un capitán rojo, Camorra, especializado en el bandaje y en la extracción de dientes de oro de los cadáveres, maltrata en presencia del Padre Alberto a un capuchino. El Padre Alberto se lanza sobre el capitán. Es recluido en una celda de castigo.

Inútil tratar de resumir las páginas que siguen. Los hechos se suceden con una rapidez vertiginosa... El momento de la liberación es emocionante.

El relato del capitán Alberto es un documento precioso para quienes quieran conocer como funcionan esas partidas de bandoleros que se llaman "Brigadas internacionales". Y también para quienes dudan del carácter fundamentalmente antirreligioso de la revolución roja española.

Estos hechos y otros análogos son más elocuentes que las "presuntas" liberalidades de Negrín prometiendo un día para cada "creencia" y un becerro a cada secta...

ELIEN.

Gobierno "republicano" en tiempos de la guerra civil. Mentira todo. Nada nuevo han creado. Los edificios, las instalaciones, es fácil reconocerlos para quien haya conocido la obra educativa en España antes de la guerra civil, sobre todo la labor de los religiosos. Se han apoderado de los edificios que no ardieron, y cambiando el santo nombre de la Virgen o de tal o cual santo por el del diablo vestido con el de una Clara Zetkin, una Rosa Luxemburgo o un Gorki cualquiera los presentan ahora como propios.

A nosotros no nos engañan, porque conocemos de tiempo atrás a los rojos, pero ¡hay tanto desgraciado que se lo bebe todo por ese nefasto prestigio de la letra impresa y de los buenos grabados!, porque estupendamente editados lo están esos folletos y libros de propaganda soviética. No en balde se van en ello los millones que regatean a una población que se está muriendo de hambre.

El conflicto chino japonés

Hankow, 1.—Las tropas japonesas no han podido realizar ningún avance notable al norte del Yangtse y en dirección de Su-sung, como tampoco hacia Nanchang, durante las últimas 48 horas.

Los chinos se han atrincherado fuertemente cerca de Su-sung, tratándose de los mejores contingentes del ejército.

Los japoneses pretenden ahora avanzar hacia el sur del Yangtse, con rumbo a Nanchang, a lo largo del ferrocarril que une a esta ciudad con la de Kiukiang, librándose encarnizadas batallas con duración de varias horas.

Las bajas en ambos bandos son considerables.

Aviones japoneses han vuelto a bombardear varios pueblos a lo largo de la línea del ferrocarril, incluso la ciudad de Mahweiling, zona ésta que ha sido evacuada.

En Singtze, las tropas niponas avanzaron sin dificultad, pero la ciudad sigue aún en poder de los chinos.

NUEVOS INCIDENTES EN LA FRONTERA RUSA

Tokio, 1.—Según informes de fuente japonesa, se han producido nuevos incidentes en la frontera manchú-soviética. Las tropas rusas que marchaban con dirección al este son cuidadosamente vigiladas en todos sus movimientos por los nipones.

Hasta ahora no se puede considerar la situación como completamente aclarada, si bien se espera que la serena actitud nipona hará ver a los Soviets lo impropio de toda pretensión bélica; y que el Japón, sin demostrar cobardía está dispuesto en todo momento a tratar la cuestión del Manchukuo por medios pacíficos, siempre que Rusia demuestre asimismo propósitos conciliadores.

Si vuelven a reproducirse los ataques soviéticos al norte de Changkufeng, será inevitable una acción enérgica por parte del Japón.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

daderos españoles a la intangibilidad política, territorial y espiritual de su Nación contra las diferentes tentativas extranjeras de corrupción y de usurpación.—(Usi).

UN MENSAJE DE MUSSOLINI A FRANCO

Roma.—En ocasión del segundo aniversario del Movimiento Nacional el Duce ha enviado al Generalísimo Franco el siguiente mensaje:

"Al cumplirse el segundo aniversario de vuestra Revolución nacional, que en el tercer seré consagrada por la victoria, os hago llegar, con mi saludo, el augurio, la expresión de simpatía y de admiración del pueblo italiano.

La Italia fascista está orgullosa de haber dado una contribución de sangre y de medios a vuestra victoria sobre las fuerzas destructoras de España y de Europa. No existiendo en ningún campo ningún contraste de intereses que nos divida, la sangre derramada por nuestros legionarios voluntarios, fraternalmente al lado de vuestros magníficos soldados, ha creado un vínculo indestructible de amistad entre nuestros dos pueblos. ¡Arriba España!—Mussolini.—(Usi).

LOS INCIDENTES RUSO-NIPONES INQUIETAN A INGLATERRA

Londres, 1.—La tensión existente entre el Japón y Rusia con motivo de los asuntos del Manchukuo inquieta a la prensa londinense, no obstante los informes de Moscú, según los cuales la batalla de Changkufen fué un juego de niños.

Según telegramas que publica el "Times", un gran número de tropas japonesas que se hallaban al norte de China se encaminan hacia el Manchukuo. Otros telegramas dicen que grandes contingentes de tropas soviéticas se hallan concentradas en la frontera de la Mongolia, dispuestas a avanzar sobre el Manchukuo.

El "Daily Telegraph" en sus comentarios de la situación declara que ni los japoneses ni los soviéticos tienen interés en exagerar la situación en la frontera de Changkufen. El Japón, especialmente, tiene más interés en buscar una solución diplomática que la guerra, la cual, forzosamente, sería el destrozo completo de sus planes de campaña en China.

Sería imposible para el Japón resistir una guerra sobre dos frentes a la vez, en los tiempos presentes.

MAS SOBRE LOS INCIDENTES

Tokio, 1.—El portavoz del Ministerio de Asuntos Extranjeros, hablando con el representante de Havas, acerca de los incidentes de Changkufen y Shatsoping, declara que la calma reina en el Japón. Según su opinión, los soviéticos no hicieron uso de tropas regulares, pero sí de las fuerzas del Guepu.

Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

FIRGAS LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

Extranjero

UNA MISA PARA LOS CAIDOS EN BERNÁ

Berna.—A la memoria de los caídos en la guerra de España ha sido celebrada en Berna, por iniciativa del representante diplomático de Franco, una solemne función religiosa, a la cual han asistido, además del personal del Palacio general, la esposa del jefe del Departamento político, el Nuncio, los ministros de Italia, de Alemania, de Hungría y de otros países, y una gran muchedumbre de españoles llegados de diversos centros de Suiza.

Todos los diarios han dedicado amplios comentarios al aniversario del Movimiento de las Fuerzas nacionales en España, poniendo de relieve las etapas victoriosas de la conquista y el espíritu de renacimiento que anima al nuevo Estado, el cual se basa en la colaboración de las clases y quiere destruir el bolchevismo con el cual se identifican los llamados gobernantes de Barcelona.

EN LA U. R. R. S. UN OBRERO GANA 15 VECES MENOS QUE EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—La realidad sobre los salarios de los obreros soviéticos está claramente documentada por una fuente netamente objetiva como la del Instituto Americano del Hierro y del Acero.

Este Instituto ha establecido una interesante estadística sobre el valor de adquisición de los salarios pagados a los obreros de la industria metalúrgica en varios países, tomando como base los precios al detall actualmente en vigor en los mismos países.

Pues bien, ha sido establecido que la cantidad de pan, de patatas, de huevos, de leche, de carne, de mantequilla y de azúcar que el obrero de Pittsburg puede comprar con el valor correspondiente a una hora y media de su salario, puede ser adquirido por el obrero soviético sólo con 23 horas y media de trabajo.

LA MUERTE DE UNA RELIGIOSA PROFUGA DE ESPAÑA

Milán.—En el convento de las Benedictinas de Via Bellotti murió uno de estos días Sor Esperanza, en el mundo María del Socorro Binaud, de 53 años, nacida en Tremp, en España.

Sor Esperanza formaba parte del grupo de Religiosas benedictinas y cistercienses obligadas a huir de Barcelona hace justamente dos años, esto es, casi al principio de la guerra de liberación de España.

Después de una serie de sufrimientos de todo género—no pocas compañeras cayeron víctimas de ultrajes y de violencias—Sor Esperanza y sus compañeras de destierro encontraron hospitalidad en sus hermanas de Milán.

Los padecimientos sufridos, sin embargo, habían minado fuertemente las fuerzas de la Religiosa que, a pesar de los amorosos cuidados y de la asistencia de que era objeto, no había estado nunca bien de salud.

Hace diez días una trágica noticia llegó a la buena Religiosa: un hermano suyo, sacerdote, había sido bárbaramente asesinado por los rojos, que habían maltratado al cadáver. Fué un golpe terrible para Sor Esperanza, la cual, empeorada ya en su salud, fué agravándose cada vez más hasta que asistida por las hermanas de España y de Milán expiró santamente.

SIGNIFICATIVO DOCUMENTO DE ACUSACION DEL PARTIDO OBRERO DE UNIFICACION MARXISTA

París.—La delegación parisina del Partido Obrero de Unificación Marxista en España ha dado a conocer un significativo y formal documento de acusación contra los métodos cada vez más

sectarios y despiadados que son aplicados por los bolcheviques en la España roja y en las filas de los mismos adictos a los partidos extremistas, calificándolos como verdaderas monstruosidades políticas que tienen el mismo carácter de los horrendos procesos de Moscú.

La multiplicación de las acusaciones de espionaje y de alta traición, que son inventadas contra todo el que no obedezca ciegamente a los agentes de Stalin, es tan patente que el mismo partido obrero se ve en la necesidad de hacer apelación a la opinión pública para que no se deje desorientar.

El documento enumera luego toda una serie de las grotescas acusaciones que en el campo rojo son sistemáticamente dictadas entre las diversas facciones, recordando particularmente el abanico del frente de Tarragona, para el cual el Gobierno de Barcelona no ha sabido encontrar nada mejor que atribuir la responsabilidad a los presuntos agentes del Fascismo y encontrando así pretexto para fusilar numerosos revolucionarios disidentes.

¿DONDE ESTA LA VERDADERA DEMOCRACIA?

Lisboa.—El "Século" en un artículo de fondo con el título "¿Dónde se encuentra la verdadera democracia?", exalta la figura del Duce por su acción a favor del pueblo trabajador.

Mussolini—continúa diciendo el diario—toma actitudes de las cuales los pueblos pueden sacar fecundas enseñanzas y estímulos capaces de dar fuerza a los débi-

Cómo explotan los rojos a la infancia

París.—Una nueva infamia están preparando los rojos de Barcelona con los niños que han tenido la desgracia de caer bajo sus garras.

Según un llamamiento que el Socorro Rojo de Cataluña y las Brigadas Internacionales dirigen a los niños "catalanes y españoles", se va a editar un libro para ser enviado a los niños de todo el mundo. En este libro estarán contenidos los mejores dibujos de los alumnos de la zona roja presentados sobre los tres temas siguientes:

Primero.—Vida de los niños españoles antes de la guerra.

Segundo.—Lo que esos niños han visto de la guerra.

Tercero.—Como se figuran la vida después de nuestra victoria (de los rojos, naturalmente).

Si los desgraciados niños de la zona roja española fuesen dejados en libertad para expresar con el lápiz los temas enunciados, ¿cuál iba a ser el resultado? No es difícil imaginarlo. El contraste entre la vida que llevaban antes de la guerra y el hambre y el abandono moral y material presentes sería espantoso, y no faltaría algún genio nato que con infantiles trazos lo pintara con trágica realidad. En cuanto a cómo se figuran la vida después de la victoria roja, ¿qué habían de describir si no la salvaje libertad que

les y de vigorizar el espíritu de los irresolutos.

El diario se fija por esto en la armonía entre la doctrina enunciada por el Duce y el modo como él la pone en práctica. Trata con palabras de viva admiración la participación personal del Duce al principio de los trabajos de utilidad pública, diciendo que Mussolini no se aísla, no abandona al pueblo a sí mismo, no lo deja solo en los grandes momentos de su existencia. Su fuerte fibra popular no se ha desmentido nunca. El fraterniza con la gente del campo cuando tiene que pedirle un mayor esfuerzo. El episodio de la trilla en Aprilia y el discurso de la trilladora es citado como ejemplo de la continua acción del Duce a favor del pueblo campesino y de la independencia económica de Italia.

El diario termina invitando a los lectores a confrontar estas actitudes del Duce del Fascismo, acusado de ser un autócrata dictador, con las de los llamados jefes de las grandes democracias. Mussolini va al pueblo, fraterniza con él en las labores más rudas, le habla, le aconseja, vela por él compartiendo sus dolores y su gozos. A la otra parte está Stalin que ahoga la nación rusa en la sangre, en una atmósfera de terror, mientras el Duce tiene con medios pacíficos a elevar su país en la consideración universal.

"¿Dónde está la verdadera democracia?"

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

¿Dónde está la verdadera democracia?"

Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

CREMA DENTAL CIENTIFICA
PROFIDEN
PARA LA HIGIENE DE LA BOCA
Pida a su proveedor un tubito de ensayo